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(I lavori iniziano alle ore 14.33 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 1880 presentata da Gariglio, inerente a
"Acquisizione di programmi informatici o parti di essi da parte delle Aziende
Sanitarie Locali e le Aziende Ospedaliere della Regione Piemonte"

PRESIDENTE

Esaminiamo l'interrogazione a risposta immediata n. 1880.
La parola al Consigliere Gariglio per l'illustrazione.

GARIGLIO Davide

Grazie, Presidente.
Con quest'interrogazione chiediamo di avere un chiarimento. Abbiamo preso atto che

molte Aziende Sanitarie del Piemonte hanno affidato, mediante procedura negoziata senza
previa pubblicazione di un bando, servizi informatici. Questo, ovviamente, in un arco di tempo
molto lungo. Non è questione degli ultimi anni.

Sostanzialmente, si tratta di una procedura che si è molto diffusa nella nostra regione e
questo meccanismo (la procedura negoziata senza pubblicazione di bando) è un meccanismo
eccezionale di affidamento dei servizi compatibile con la legislazione nazionale, ma - appunto -
solo in via eccezionale e solo a causa della sussistenza di ragioni tecniche o di diritti di
esclusiva.

Il nuovo Codice dell'amministrazione digitale (nuovo mica tanto, perché è del 2005)
obbliga tutte le Amministrazioni che vogliono procedere su questa strada a una valutazione
comparativa tra diverse soluzioni. L'articolo 68 prevede che le Pubbliche Amministrazioni
facciano una valutazione comparativa di tipo tecnico ed economico prima di acquisire questi
programmi, e che diano corso dell'istruttoria compiuta nelle motivazioni della determina a
contrarre.

Mi rendo conto che non è una cosa che si può chiedere il lunedì e a cui verrà data
risposta il martedì, perché implica un'azione capillare sulle Aziende Sanitarie, ma poiché
abbiamo avuto negli ultimi tempi notizia di questi affidamenti, chiediamo se le Aziende
Sanitarie della Regione Piemonte, nell'acquisizione di programmi informatici o di parti di essi,
rispettino questa normativa con particolare riferimento a quanto deliberato dall'ANAC, dal
Codice dei contratti nonché dal Codice dell'amministrazione digitale, specie in materia di
valutazione comparativa delle soluzioni tecniche astrattamente proponibili.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere Gariglio.
La parola all'Assessore Saitta per la risposta.
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SAITTA Antonio, Assessore alla sanità

In relazione a questa richiesta, cioè di conoscere se le Aziende Sanitarie regionali, nelle
procedure amministrative finalizzate all'acquisizione di programmi informatici o parti di esse,
abbiano rispettato la normativa vigente (mi pare questa la domanda) si rappresenta che il
contratto dei Direttori Generali, il cui schema tipo è stato in ultimo approvato con DGR del 19
dicembre 2016, prevede, all'articolo 7 (credo sia utile anche conoscere questo), "Obblighi in
materia di razionalizzazione e riduzione della spesa sanitaria", ossia che il Direttore Generale
sia tenuto, nell'acquisto di beni e servizi, all'attuazione dei principi di cui all'articolo 26 della
legge 488/99, nonché all'utilizzo degli altri strumenti di contenimento della spesa sanitaria
approvata dal CIPE.

Pertanto, è un articolo specifico del contratto che deve essere rispettato.
Per quanto attiene alla razionalizzazione e alla riduzione della spesa sanitaria, il

Direttore Generale è altresì tenuto, sempre secondo il contratto, all'osservanza delle
prescrizioni di cui all'articolo 15, comma 13, del decreto legge 95 (spending review), nonché di
tutte le disposizioni nazionali e regionali in materia di acquisto di beni e servizi.

Aggiungo l'ultima parte del contratto: l'inosservanza delle disposizioni di cui sopra
costituisce grave motivo, ai sensi dall'articolo 12, comma 3, lettera c) della legge regionale
10/95, per la decadenza del Direttore Generale.

Come già effettuato negli anni passati, anche per l'anno 2017 verrà avviato apposito
monitoraggio delle procedure di acquisto di beni e servizi delle Aziende Sanitarie, proprio per
verificare quelle condizioni stabilite nel contratto.

L'approfondimento relativo ai singoli affidamenti delle Aziende Sanitarie, valutazione
comparativa delle soluzioni informatiche previste, riscontro di situazioni locking, portabilità e
interoperabilità delle applicazioni informatiche, utilizzo di software, ai sensi del Codice
dell'amministrazione digitale, saranno oggetto di rilevazione puntuale da parte della
Direzione regionale che sarà - appena completata - fornita al Consigliere Gariglio che l'ha
richiesta.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.50 la Presidente dichiara esaurita la trattazione delle interrogazioni
a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.51)


